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Tartu valla noortevolikogu tunnustas
tublisid noori ja noorte sõpru

 29. veebruaril toimusTabivere RahvamajasTartuvalla noortepärlitetänuüritus. Meiekooli õpilas-
ed KaisaKreela jaKarl-Marten Kü ning meie kooli direktorÜllar Lokspälvisidka auhinna. Noorte
tegu – Karl-Marten Kü , noorte sõber – Üllar Loks ja noor tegija – Kaisa Kreela.

KÜSIS:
DAGMAR HENRIETTE LEVIN

Kaisa, kas Sulle tuli üllatusena, et võitsid 
aasta noor tegija itli? Miks?
Suur üllatus oli see, kui sain Tartu valla 
noortevolikogult teate, et mind on nomi-
neeritud aasta noore tegija Ɵ itlile. Siis jook-
sin ja hüppasin toas ringi ja ütlesin seda 
eraldi kõikidele pereliikmetele. Vastuvõtul 
hakkasin juba kahtlustama, et see Ɵ itel võib-
ki mulle tulla, kui loeƟ eƩ e minu tutvustus ja 
saavutused. Kuulasin ja mõtlesin egoistlikult, 
et küll on tegus noor inimene, ta võiks selle 
Ɵ itli saada küll.

Kuidas Sa jõuad tegeleda kõige sellega, 
millega Sa tegeled?
Vahel on tunne, et ei jõuagi ja ööpäevas 
võiks olla rohkem kui 24 tundi. Sellistel 
hetkedel mõtlen, et pean kuskilt vähemaks 
tõmbama ja keskenduma spetsiifi liselt 
ühele hobile. Samas ei tule see tagasi tõm-
bamine Ɵ hƟ peale miƩ e kuidagi välja, sest 
olen aru saanud, et ma jõuangi tegeleda 
kõige sellega seetõƩ u, et mul on vaheldust. 
Ühele tegevusele keskendudes saan pea 
korraks tühjaks lasta teisest.
Mis on Sinu lemmikvaldkond?
Mul on tunne, et erinevad valdkonnad 
käivadki koos. Kui mul oleks kindel lemmik-
valdkond, näiteks sport (võrkpall), oleksin 
ma ilmselt juba profi liigas, või muusika 
puhul õppinud peale muusikakooli lõpeta-
mist juurde teist pilli. See, et mul pole lem-
mikvaldkonda, teebki minust minu.

 
Tunnustusürituse korraldas Tartu valla noortevolikogu, mille liige on ka 12.t õpilane
Karl-Marten KüƩ (vasakult kolmas).

Kelleks Sa soovid õppida tulevikus?
Hetkel mõtlen Tartu Ülikooli ajakirjan-
duse eriala peale, milleks on lükke and-
nud õppimine Lähte meediasuunas. 
Samas on mul olnud seletamatu soov 
saada eƩ ekandjaks/kelneriks juba 12. el-
uaastast ja olen ka selle võimaluse kohta 
uurinud. Tulevik on muidugi selline kaht-
lane asi, mis ei tule kunagi lähemale ja 
sellepärast ma üritan sellele miƩ e väga 
palju mõelda. Pigem elan olevikus ja teen 
enda jaoks meeldivaid otsuseid.

Kuidas Sa näed praegust koolielu? 
Kõige üle on alaƟ võimalik vinguda. Meie 
kooli puhul võin vinguda ruumipuuduse, 
külmade koridoride, õpilaste passiivsuse 
ja veel väga paljude asjade üle. Aga on ka 
posiƟ ivseid külgi, ma ei õpiks siin muidu 
juba 11. aastat. Rõõm on juba see, et meil 
üldse on gümnaasium ning mul pole vaja 
igal hommikul bussiga Tartusse sõita.

Milline on Sinu arvates suurim mure 
õpilastel? Milline suurim rõõm?
Õpilaste suurim mure on muretsemine 
oma murede pärast. Mul on tunne, et 
oma muredega jäädakse Ɵ hƟ üksi, sest 
need tunduvad nii mõƩ etud. Õpilaste 
suurim rõõm koolis on kindlasƟ sõbrad. 
Nemad nullivad ära ka õpilaste suurima 
mure, sest kui sul on tõelised sõbrad, 
kuulavad nad su ära.

 
11.ms klassi õpilane Kaisa Kreela pälvis
noore tegija Ɵ itli, tema kõrval on noor
sporditalent Uku Renek Kronbergs.

Karl-Marten, kas Sulle tuli üllatusena, et
said aasta noorte teo itli? Miks?
Suur üllatus, kuna ma ei osanud ise oodata-
gi, et keegi mind võiks sellele Ɵ itlile 
nomineerida. 

Kuidas Sa jõuad tegeleda kõige sellega, 
millega Sa tegeled?
Kerge ei ole. Päevas on 24 tundi ning ig-
apäevaselt on tarvis teha valikuid, millele 
seda aega kulutada. Noored Kotkad on 
mulle palju arenguvõimalusi andnud, see-
ga tunnen, et pean midagi vastu andma. 
Möönan, et hetkel tuleb see aeg võƩ a lähe-

Mis on Sinu lemmikvaldkond?
Riigikaitse. Praegu on eriƟ tähƟ s, et noored 
mõistaksid vabaduse tähtsust. On tore, kui 
noored ise huvi üles näitavad ja soovivad 
metsalaagrites osaleda.FOTO: CATLYN VEEDLA
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Kelleks Sa soovid õppida tulevikus? Soove on
palju. Riigiteadusest geeniteh- noloogiani.
Lõplikku valikut ei ole ma suut- nud veel teha,
aga enne on plaanis läbida ajateenistus. 
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Üllar Loks aastal 2024. 

Kuidas Sa näed praegust koolielu?
Kurb on mitmes mõƩ es. Ees on klassikaas-
lastega viimased tunnid. Kui paar aastat ta-
gasi ei suutnud ära oodata päeva lõppu, siis 
praegu naudin iga klassikaaslastega 
koosoldud minuƟ t. Seoses koolijuhi vahet-
usega on ees ärevamad ajad. Milline on Sinu

arvates suurim mure õpilas-
tel? Milline suurim rõõm?
Ma arvan, et direktori vahetus tekitab õpilas-
tes segadust. Vanematel õpilastel on kindlas-
Ɵ mure, kas uus direktor suudab täita need 
kingad, mis hr Loksist Lähtele jäävad. Ma isik-
likult ei ole opƟ mistlik.
Suurele osale õpilastest teeb kindlasƟ rõõmu 
juba käega katsutav suvevaheaeg.

Härra Üllar Loks, kas Teile tuli üllatusena, et 
saite noorte sõbra itli? Miks?
See tuli üllatusena, aga miƩ e 100%. See tuli 
sellisel ajal, kus tuli minu lahkumisteade ja 
teadsin, et mul on hea kontakt oma õpilas-
tega. Ma olen väga tänulik tunnustuse eest. 
Mulle tundub, et see, mida ma igapäevaselt 
olen teinud, on kellelegi korda läinud.

 
12. aprillil osalesid Lähte 3. klassi õpilased 
Rianna, Seliin ja Heily Tartumaa inglise 
keele võistlusel “Spelling Bee”. Igal koolil 
tuli eƩ e valmistada luuletus, laul vms, 
toimusid Kahoot, spellimise võistlus ja 
QR-koodi mäng. Auhinnaline 2. koht saadi 
KahooƟ s ning Seliin Arumäe saavutas 
spellimise võistlusel IV koha.

 
11. aprillil osales Lähte Ühisgümnaasiumi 
korvpallivõistkond Tartumaa meistrivõist-
lustel 4.-6. klassidele. Viie võistkonna seast 
toodi Ülenurmest koju I koht.

 
21. veebruaril tunnustas Tartu vald meie 
muusikaõpetajat Krista Kuusi aasta kooliõ-
petaja Ɵ itliga. Õpetaja Krista on olnud 
muusikaõpetaja meie koolis juba 20 aas-
tat. Õnnitleme!

 
22. märtsil toimus gümnasisƟ de väljasõit Tallinna, kus külastaƟ Riigikantseleid, Riigikogu,
Vabamut ja KGB kongide muuseumit. Riigikogus võƫ s õpilased vastu Jüri Ratas, kes tegi
ülevaate oma tööülesannetest ja arutles EesƟ Vabariigi tähenduse üle.

 
5. aprillil käis algklasside rahvatantsurühm 
Lähte lahedad I eƩ etantsimisel. Nimelt 
soovivad väiksemad koos oma juhendaja 
Marge Paluojaga saada sellel aastal Tartu 
Tantsupeole.

 
Aprilli alguses käisid koolis õpilastega
olulistel teemadel arutlemas Tartu Ülikooli
noorteorganisatsiooni Rahvusvaheliste
Suhete Ring liikmed Richard Kask, Siim Va-
her ja Tõnn Viik. Õpilaste tähelepanu juhiƟ
olukorrale Ukrainas ja Gazas ning separaƟ s-
mile Kurdistanis.

 
Hea Hariduse Fondist rahastuse saanud 
taotlus “EƩ evõtlik kodanik” viis 5.b klassi 
20. märtsil eƩ evõtluskülla. Õppeprogrammi 
raames arendaƟ õpilaste teadmisi ja oskusi 
meeskonnatöös ja suhtlemises.

Piltuudised

FOTO: TARTU VALLA KUUKIRI
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 Hetki emakeelepäeval toimud aktuselt ja võistlustelt.

KÜSIS:
HANNA-LIIS HENN

Emakeelepäeva tähistamise traditsioonid võivad erineda erinevates riikides ja koolides. Mõned levinud traditsioonid hõlmavad luule- ja kir-
jandusvõistlusi, etendusi, luulelugemisi ning emakeelepäevale pühendatud aktusi. 
Erinevates koolides tähistatakse emakeelepäeva erinevalt. Meie koolis aga toimusid gümnaasiumile ja põhikoolile erinevad võistlused. 4.-12. 
klassidel toimusid loomevõistlused, 9.-12. klassidel Vikerraadio e-eƩ eütlus, 4.-8. klassidel luule esitamise võistlus ja 9.-12. klassidel “Kuldvil-
lak”.
Loomevõistlusel tuli lühikese ajaga kirjutada luuletus eesƟ keelest. 4.-8. klasside loomevõistlusel saavutas esikoha 7.a klass. 9.-12. klasside 
loomevõistlusel sai aga esikoha 11.ms. Luuletuse peast esitamise võistluse võiƟ s 4.a klass. “Kuldvillakus” said esimese koha 12.t õpilased ja 
sealhulgas võitsid nad ka gümnaasiumi ainevõistluse eesƟ keele ja kirjanduse vooru. 

Küsisin ka võistlustel osalejatelt nende muljeid emakeelepäeva ja toimunud võistluste kohta.
Mis on sinu lemmik emakeelepäeva traditsioon? 

Üldiselt on tavaks kirjutada traditsioonilist e-eƩ eütlust ja hiljem siis perega võrrelda, kellel kui palju vigu oli. Viimastel aastatel on ka harju-
museks klassiga erinevatel võistlustel osaleda seoses emakeelepäevaga. Maili Patrikats, 10.ms
Minu lemmik emakeelepäeva traditsioon on luuletuse kirjutamine emakeelest ja meie isamaast. Keidi-Käroli Kase 12.ms

Kas sulle meeldib rohkem luuletusi lugeda või kirjutada?

Mulle meeldib rohkem lugeda, aga olen kindel, et kirjutamine on samuƟ väga huvitav. Maili Patrikats, 10.ms
Mulle meeldib rohkem kirjutada luuletusi, kuna mul tuleb luule kirjutamine automaatselt ja kõik sõnad justkui sobiks igasse riƩ a. 
Keidi-Käroli Kase, 12.ms

Millistel/millisel emakeelepäeva võistlustel/võistlusel osalesid sina ja mis sa nendest/sellest arvasid?

Mina osalesin emakeelepäeva teemalisel “Kuldvillakul” ja see oli väga vahva, sain mitmes valdkonnas uusi teadmisi ning oli ka natuke võist-
luspinget. Maili Patrikats, 10.ms 
Mina osalesin loomevõistlusel, arvan, et tegin koos Janella ja Cärolyniga väga hea luuletuse kokku. Saime sellel võistlusel eripreemia. 
Keidi-Käroli Kase, 12.ms

Kuidas läks sinu klassil emakeelepäeva võistlustel?

Täitsa häsƟ , meie klass sai igas võistluses teise koha. Maili Patrikats, 10.ms
Minu klassil läks päris häsƟ emakeelepäevavõistlustel. Kõige rohkem olin üllatunud selles, et meie klassi ikka esindaƟ . KindlasƟ saab öelda, et 
meie klass oli igaƟ tubli ja usun, et ka õpetaja Helena Saar saab oma suslikute üle rõõmu tunda. Keidi-Käroli Kase, 12.ms 

14. märts on Ees s riiklik tähtpäev, emakeelepäev. Emakeelepäeva tähistatakse luuletaja Kristjan Jaak
Petersoni sünnipäeval alates aastast 1996. Emakeelepäevaks vali just Kristjan Jaak Petersoni
sünnipäev, sest tema oli üks esimesi ees keelseid kirjanikke.

Emakeelepäev pakkus palju
võistluslikku põnevust

FOTO: JANELLA JUGASTE
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Meie kooli ilusaimad eestikeelsed laused 
Suur tänu kõigile, kes oma lause välja pakkusid!
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LUULETUS

Okupatsioon peiƟ s meie keele mulla alla,
esivanemate kibedad pisarad niisutasid 

maad.
Pika Hermani tornis päästsid sini-must-

valge valla,
Ja kirja said esimesed emakeelsed read.

Kõrtsis iga mees endale jooki kallab,
püüdes unustada kõik oma vead.

EesƟ keelseid sõnu iga nurga pealt kajab,
Ja iga inimene nende tähendust teab.

Iga inimene siin maal oma teed rajab,
ja oma isamaad kaitsma peab.

Au ja uhkust meile kõigile sajab,
lõpuks eestlaslikust tunda saab

-Kaisa, Anchela, Jaanika 11.ms

Maolen õnnelik,etmeil onniiilusjapuhas
emakeel. (Tuuli Ehamaa, 4.b)

Nüüd või miƩ e kunagi. (Deliisa Savolainen, 
6.b)

Emakeel on nagu iidne puu, mille juured 
ulatuvad sügavale minevikku, oksad kerkivad tae-
va poole, kandes endas meie pärandit ja süƟ tades 
meis uudishimu. (Annika Uudeberg, 8.b)

EesƟ maa loodus on ilus. (Mari-Ann Riigov, 6.b) 

Kuu kaunis kuma. (Anchela Savolainen, 11.ms)

Ämber läks ümber. (Anonüümne õpetaja)

Millineimelinemaasikamoos! (KrisƟ Saksing, 
huvijuht)

Ema tegi pannkooke ja jääƟ st soojal 
suveõhtul. (OƩ okar Post-Tiidor, 4.b)

Sa oled sama ilus nagu keldrikakand. (Pilleriin 
Ermel, 8.b)

Järve peal olnud luiged meenutasid justkui 
graatsilisi noori hingi, kes olid vabamad kui kuu 
öises taevalaotuses. (Rebecca Helbre, 7.b)

Lumikelluke piilub jää-ääre alt päikese poole. 
(Elo Kaart, õpetaja)

Emakeelepäeval

Jaagu Pets läks jala Riiga,
ilmselt tegi endal liiga.

Teel ta luulet kokku värssis,
kui ta jala Riiga marssis.

Teekond kulges ummamuudu,
aga miskit jäi veel puudu.
Lõpuks Riiga jõudis pärale,

vaatamata balƟ saksa kärale.

Kirja pani veel mõne rea,
suurest näljas mugis terve sea.

Ilgest söömas kõht nüüd punnis,
juuksed ilusasƟ krunnis.

Ajas omad asjad Riias ära,
kaela sai se’e eest sära.

Kiiruga sealt pani plagama,
oma rahval kõnekunsƟ jagama.

-Mihkel Kotkas

Kallid naised
Maailm oleks igav, tühi,

kui ei oleks mingeid pühi.
Õnneks välja mõeldud ilmas

hulgim pühi – neid pean silmas.
Täna tähistan neist üht,

sirgeks aetud ka mu rüht.
See päev on pisut nagu puhkus

ja iga naine päeva uhkus.
Kalendris märts ja kaheksas päev,

ehk teisisõnu – naistepäev.
Suured lillekimbud süles,
seisan justkui oleks unes.

Naissoo ümber rõõmus kära,
lilled peos ja silmis sära.

Vaatan Sind ja mõtlen lihtsalt,
kuidas olla saab see nii.

Maailmas naisi mitut masƟ ,
kõik ei mahuks ühte kasƟ .

Igal naisel oma ilu-võlu,
meestel pole lihtsalt sõnu.

Iga päev sa oled armas,
soe, sõbralik ja varmas.

Naistepäeval seda enam,
tundud mehe silmis kenam.
Vahel soe kui kevadpäike,
õrnalt hinge soojendad.

Teisalt tormiselt kui äike,
tujukusest vangerdad.

OmeƟ Sinule kuulub see kõik -
minu kollase ninaga kulunud karu,

kalendrisse bronnitud ajavaru
ja magusaim tordilõik.
Kui ei oleks ilmas teid,

kes siis mehi hingest toetaks,
põnevust maailma soetaks?

Olete looja õnnis leid!
-Mihkel Kotkas
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Aprillikuu Lügemiku esikülge ehib 5.a klassi õpilase Evert
Neeme joonistus. Oma kaunite pil dega on ta võitnud juba
nii mõnegi konkursi ning rõõmustanud paljusid. Uurisin
te- malt joonistamise, koolielu ja muude hobide kohta.

KÜSIS:
MARIS RAMMI

Pärast 2024. aasta Kuperjanovi retke. 

Miks Sulle meeldib joonistada?

Mulle meeldib joonistada, sest see 
tundub nii loomulik tegevus minu ja-
oks. Saan panna päris maailma ja ka 
väljamõeldud tegelased paberi peale 
oma elu elama nii, nagu mina ise 
tahan. Olen joonistanud nii kaua, kui 
ma ennast mäletan. Päris väikese 
lasteaialapsena joonistasin iga päev 
umbes kolm tundi korraga. Joonista-
mine on hea ajaviide ja rahustav te-
gevus, kui näiteks raske päev on sel-
jataga. No ja eks vahest meeldib ikka 
seepärast ka joonistada, et võimalik 
on ennast proovile panna ja kusagil 
konkursil osaleda ning näiteks oma 
kooli esindada. Päris väiksena meeldis 
mulle ka sellepärast joonistada, et mu 
isa oli väga Ɵ hƟ oma sõprade tätoveer-
imissalongis Backbone TaƩ oo. Mina 
vaatasin, kuidas tätoveeriƟ ja joonista-
sin ise samal ajal pilte. Käisin siis alles 
lasteaias.

Mida Sulle kõige rohkem joonistada
meeldib? Miks?
Kõige rohkem meeldib mulle jooni-
stada erinevaid fantaasiategelasi ja 
müüƟ lisi olendeid. PõhimõƩ eliselt ka 
kõike seda, mis teiste jaoks tundub hir-
muäratav ja õudust tekitav. Mäletan, et 
ma olin vist viiene, kui kogu aeg 
joonistasin Pennywise-i klouni. „IT” oli 
mu lemmikfi lm siis, isaga koos vaata-
sime, ema karƟ s ja ei ole seda kunagi 
julgenud vaadata. Instagramis on pil-
did üleval ka sellel kunstnikul, kes Pen-
nywise tegelase grimmi ehk seda õud-
sat välimust teeb. Minu joonistatud 
Pennywise pilt jõudis temani ja ta hak-
kas mind Instagramis jälgima ja mina 
ka teda. See oli palju aastaid tagasi. Ma 
olen alaƟ huvi tundnud selle vastu, mis 
teiste meelest on hirmus ja õudne ja 
seda püüdnud ka joonistada.
Kolpade joonistamine on ka alaƟ 
meeldinud. Tegelikult joonistan hea 
meelega kõike, oleneb täiesƟ tujust. 
Armastan kõige rohkem musta värvi 
joonistusvahendit valgel paberil, seega 
ei ole vahet, mida ma joonistan. Graf-
fi Ɵ teema ja kõiksugu tänavakunst pa-
kub mulle ka huvi. 

Mis värvidega Sulle kõige rohkem 
joonistada meeldib? Miks?
Must oli, on ja jääb minu kõige lem-
mikumaks tooniks. Kõige tähtsam 
töövahend minu jaoks on must peeni-
kese otsaga joonestusmarker. Seda on 
mugav kasutada ja tulemus tuleb täp-
selt selline, nagu minu arvates on hea. 
Siis järgnevad igasugused värvilised 
joonistusmarkerid ja akrüülmarkerid. 
Akrüülmarkeritega on hea erinevate 
pindade peale pilte joonistada, näiteks 
Praegu mobiiltelefoni tagakaanele. 
olen enda jaoks avastanud ka akva-
rellvildikad. Need sobivad väga häsƟ 
musta joonestusmarkeriga kokku. Käin 
esimest aastat ka Tartu LastekunsƟ koo-
li põhiõppes. Seal kasutame ka palju 
akrüülvärve, aga nende suur fänn ma 
ei ole. 

Pilt, mille põhjal Evert kunsƟ kooli vastu võeƟ .

J. V. Veski omaloomingukonkursil „Veski” 1. koha ja
eripreemia pälvinud joonistus.  

Tartu LastekunsƟ kooli sisseastumiskatsete jaoks pilƟ 
joonistamas.  

Evert Neeme naudib joonistamist igal
võimalusel

FOTO: KADRI NEEME
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Mis on Sinu lemmikjoonistus, mille teinud
oled? Miks?

Minu lemmikjoonistus, mille ma teinud 
olen, on üks võistlustöö „Unistus”. Joonis-
tasin selle 2022. aastal Tartu KunsƟ -
muuseumi poolt korraldatud üleriigilise 
võistluse jaoks. Kujutasin sellel joonistusel 
„Õuduste muuseumi”, sain ka eripreemia 
selle eest. Lemmik on see pilt sellepärast, 
et ma kasutasin seal oma kõige lemmiku-
mat sƟ ili ehk graafi list joonistamist. Seal

on 
huvitavad müüƟ lised tegelased, kelle ma 
ise välja mõtlesin ja kujundus ka meeldis. 
Värvitoonid on ka sellised tumedad, mis 
mulle väga meeldivad. 

Kas Sul on veelhobisid peale joonistamise?
Mul on päris mitmeid hobisid peale joonis-
tamise. Esiteks kuulun ma Tartu malevasse. 
Olen noorkotkas Lähte rühmas. Huvitun 
airsoŌ ist ja militaarteemadest. Selle kõige-
ga seoses olen alustanud ka drooniõppega 
läbi arvuƟ simulaatori. Vahepeal lennu-
tame isaga koos kodus ka droone, meil on 
neid päris mitu. Päris hobi see küll pole, 
aga mul on kodus ka kutsikas, kellega tege-
len päris palju. Vahepeal mängin muidugi 
ka arvuƟ mänge ja PlaystaƟ onit.

Kelleks suurena saada tahad? Miks? Ma olen
juba mõnda aega mõelnud, et 
tahaksin peale kooli ja kaitseväge astuda 
Kaitseväe Akadeemiasse. Unistan sellest, et 
minust saaks ühel päeval tegevväelane. 
Esimesse klassi minnes tahtsin tätoveerijaks 
saada. Vanemate arvates on need mõlemad 
mõistlikud variandid. KunsƟ ga seotud elu-
kutset ma suureks saades ilmselt ei tahaks, 
sest minu arvates oleks edukaks väga raske 
saada. Inimesed näevad kunsƟ täiesƟ erine-
valt. Tahan seesugust tööd teha, kus mul on 
rohkem võimalusi läbi oma töö ja teadmiste 
midagi saavutada. 

2022. aastal joonistatud pilt „Õuduste muuseum”.

Konkursi jaoks kodus pilƟ joonistamas.
 

Mitmel konkursil oled osalenud? Kuidas
nendel läinud on? Ma päris ausalt ei teagi,
kui palju neid konkursse on, millel ma
osalenud olen. Alates esimesest klassist
kindlasƟ sinna 20 kanƟ , ma arvan.
Peamiselt häsƟ on mul läinud. Olen
üleriigiliselt saanud esikohƟ ja
eripreemiaid. Mu töid on ära märgitud,
tööd on olnud ka näitustel, näiteks Tartu
KunsƟ muuseumis, Tallinna Loomaaias ja
nii edasi. Mõned aastad tagasi võitsin ise- gi
Tartu linna kauneima käekirja konkursil
esikoha. Üldiselt võin rahul olla. Viimastel
nädalatel on samuƟ häsƟ läinud, sain oma
vanusegrupis kooli esindades kaks esimest
kohta. Üks oli valla võistlus, teine maakon-
na oma.

Pal-tänava poisid.

EverƟ joonistatud aul.

Mis tund Sulle koolis kõige rohkem
meeldib? Miks?
Minu lemmiktund koolis on kindlasƟ kun-
sƟ tund, sest seal saan ma tegeleda oma 
hobiga, milleks on joonistamine. Kiidan 
väga oma kunsƟ õpetajat, sest ta on tore-
da suhtumisega ja väga hooliv õpetaja. 
Ma saan kunsƟ tunnis Ɵ hƟ peale vaba 
teema või mingid eriülesanded ja mulle 
meeldib see. 

Pilt silmast. FOTO: ERAKOGU

Kui h joonistad?
Käin kolmel päeval nädalas peale tunde 
Tartu LastekunsƟ koolis. Seal õpime eri-
nevaid tehnikaid, joonistame ja maalime 
päris palju, tegeleme ka savitööga. Lihtsalt 
joonistamisega tegelen kodus iga päev 
vähemalt tund aega. Kui on aega rohkem, 
siis joonistan kauem.

Kuidas kirjeldaksid enda joonistusi ja 
joonistuss ili?
Minu põhiline joonistussƟ il kuulub ilmselt 
graafi lise joonistamise alla. Mu joonis-
tused on enamasƟ realistlikud ja detailsed, 
ma vähemalt proovin neid nii teha. 

“Kiidan väga oma 
kunstiõpetajat,
on toreda suhtumisega ja
väga hooliv õpetaja.“

sest ta 

FOTO:JANARI NEEME

FOTO: ERAKOGU

FOTO: ERAKOGU

FOTO: ERAKOGU
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Õpetaja Kertu mängib tipptasemel
petanki
 

KÜSIS:
KÄTLIIN JAASKA

Kelleks te lapsena saada tahtsite? Lapsena
tahtsin saada õpetajaks. Mängi-
sime väga Ɵ hƟ kooli ja mul oli reeglina 
õpetaja roll. Mul on alles esimeses klassis 
joonistatud pilt, kus ma olen joonistanud 
matemaaƟ kaõpetaja seismas klassi ees.

Miks tahtsite õpetajaks saada?
Ma ei tea, mulle lihtsalt meeldis õpetada. Ma 
arvan, et õpetaja ei ole amet, vaid elusƟ il. 
Mul oli gümnaasiumi ajal võimalus proovida 
õpetajaks olemist – asendasin mõned näda-
lad üht algklasside õpetajat. 
Miks valisite just matemaa ka õpetaja 
ame ?
MatemaaƟ ka on kogu aeg olnud minu lem-
mikaineks – lihtne ja loogiline, pähe midagi 
eriƟ õppima ei pea.

Kaua olete töötanud Lähte koolis?
Ma tulin Lähtele 2004. aasta jaanuaris ja 
olen seega olnud siin 20 aastat. 

Miks te just Lähte koolis töötate?

Märkasin, et siia otsiƟ matemaaƟ kaõpetajat, 
kandideerisin ja siin ma nüüd olen. Mulle 
meeldib meie kooli õhusƟ k. Mul on siin head 
kolleegid ja enamasƟ toredad 
õpilased. Mulle tundub, et mind usaldatakse 
ja ma saan teha oma tööd nii, nagu mulle 

Mis teile õpetaja ame juures kõige 
rohkem meeldib?
Õpilaste säravad silmad ja soov maailma 
avastada. Meeldib, et iga päev on erinev, ja 
loomulikult meeldib pikk suvevaheaeg.

Mis on õpetaja ame s kõige raskem?
Õpilased, kelle ainus eesmärk koolis on 
mingisuguse jama korraldamine. 

Kuidas on õpilased ajaga muutunud?
Õpilased on muutunud julgemaks ja avatu-
maks. Samas on nad ka püsimatumad.

Miks on teie arvates matemaa ka õpilaste 
jaoks nii keeruline?
MatemaaƟ ka nõuab aega ja süvenemist,
sellega tuleb järjepidevat tegeleda. Kõik on
omavahel seotud, peab mõtlema ja analüü-
sima. Et märgata matemaaƟ ka ilu, tuleb vae-
va näha.

Millised on teie hobid?
Praegu on mul kaks ajamahukat hobi – rah-
vatants ja petank. Lisaks nendele meeldib 
mulle lugeda ja loogikamõistatusi lahenda-
da.

Olete varem töötanud Vanemuises balle -
ar s na. Mis teile selles ame s meeldis?
Vanemuise teatrisse saƩ usin ma ülikooli es-
imesel kursusel. Praegune balleƟ juht Mare 
Tommingas lõi teatri juurde oma tantsustu-
udio. Kuna tol ajal oli balleƟ trupp väikene, 
siis kasutaƟ meid tantsulavastustes. Koor-
mus oli suur, sest lisaks koolile tegime kuus 
päeva nädalas trenni, kaks treeningut ja kaks 
tundi proovi, aga kaaslased olid nii toredad, 
et pärast jaksasime minna veel klubisse tan-
tsima. Mis mulle meeldis? Kujutage eƩ e, 
et te saate tegeleda asjaga, mis teile väga 
meeldib – mulle on kogu aeg väga meeldi-
nud tantsida – ja teile makstakse selle eest 
veel palka ka. Ja loomulikult teater ise. See 
on nagu võlumaailm. Elasin selles maailmas 
12 aastat.

Kuidas teie sõbrad teid iseloomustaks?

Esitasin selle küsimuse oma sõpradele ja sain 
vastuseid: hea, võib-olla liigagi, särav, tõe-
line sõber, noh, sinuga läheksin luurele küll, 
rõõmsameelne, rahulik, hea kuulaja.

Mis oli selle ame juures kõige raskem? Mul
on vaja olla pidevalt väga heas vormis, 
nii vaimses kui ka füüsilises. Selleks, et tants 
laval kerge ja nauditav oleks, on vaja teha 
palju tööd.

Kas tantsite veel ka praegu? Kus jah, siis kui
palju?
Jah, tantsin küll. BalleƟ ga enam ei tegele, 
aga olen leidnud endale uue armastuse – 
rahvatantsu. Tantsin EesƟ Maaülikooli Rah-
vatantsuansambli Tarbatu vilistlasrühmas ja 
ka EesƟ TantsujuhƟ de Rahvatantsurühmas. 
Tarbatus on meil treening kord nädalas. ETR 
on projekƟ rühm, saame kokku vastavalt va-
jadusele umbes kord kahe kuu jooksul ning 
teeme reede õhtul ja laupäeva hommiku-
poolikul trenni.

PõhikooliõpetajaKertuPalm 
osales2023. aastanovembris
Tais petanki maailmameis-
trivõistlustel ja saavutas seal 9.
koha. Intervjuust saab lugeja
teada õpetaja Kertu muljetest
maailmameistrivõistlustest
ning hobidest ja õpetajatöö
plussidest ja miinustest.

“Selleks, et tants laval
kerge ja nauditav oleks, on
vaja teha palju tööd.”

Õpetaja Kertu tuli EesƟ meistriks üksikmängus. FOTO: ERAKOGU
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Alpides matkamas.

Te mängite petanki ning käisite novembris
Tais maailmameistrivõistlustel. Kuidas läks
ja kuidas tulemusega rahule jäite?

Te mängite petanki ning käisite novembris
Tais maailmameistrivõistlustel. Kuidas läks
ja kuidas tulemusega rahule jäite?
Meil läks MM-l suurepäraselt. Šveitsi süs-
teemis mängitud eelringis võitsime viiest 
mängust kolm ja pääsesime 24 parema hul-
ka. Võit Slovakkia üle vahevoorus viis meid 
43 võistkonna hulgast edasi põhiturniirile, s.t 
16 parema hulka. See oli meie parim mäng 
ja olime edasipääsu üle üliõnnelikud. Ka-
heksandikfi naalis kahjuks kaotasime Prant-
susmaale ja saavutasime 9. koha (karikasüs-
teemis kaotajad kohƟ välja ei mängita). Ise 
oleme oma tulemusega väga rahul. Euroopa 
riike pääses põhiturniirile vaid viis. See on 
viimaste aastate EesƟ võistkondade parim 
koht. Mul oli Tais toimunud MM kolmas 
Ɵ itlivõistlus ja tulemus selgelt parim.

Milline on teie ideaalne pühapäev?
Ideaalne pühapäev on siis, kui mul on võima-lus teha asju, mida ma ise tahan. Magan 
hommikul nii kaua, kui soovin, ja mul ei ole 
otsest kohustust kusagile minna. Võtan raa-
matu ja loen. Pannkoogid hommikusöögiks, 
jalutuskäik mere ääres või rabas. Pühapäev 
on enda laadimiseks.

Mis on teie elu moto?
Viimasel ajal kasutan lauset etendusest „Sa-
ja-aastane, kes hüppas aknast alla ja kadus”: 
On nagu on, ja tuleb, mis tuleb!Kes on olnud teile suurimaks eeskujuks?
Mul on olnud õnn kohtuda paljude huvita-
vate inimestega ja nad kõik on mind mõjuta-
nud. Kui kedagi eraldi välja tuua, siis see on 
minu vanaema. 

Kaua olete petanki mänginud ja mis teid 
petangi juures paelub?
Petangi juurde jõudsin mina tänu oma 
headele sõpradele Aimar Poomile ja AnƟ 
Alasile, kes olid siis Lähtel ka minu kolleegid, 
umbes 12 aastat tagasi. Algul käisin niisama 
vaatamas ja siis hakkasin ka ise mängima. 
Koordinatsioon on mul hea ja asetus hakkas 
kiiresƟ häsƟ välja tulema. Esimese EMV-või-
du sain aastal 2016, kui mängisime Aimariga 
segapaari. Eks edu innustab. See aasta on 
olnud mulle petangis siiani kõige edukam: 
EesƟ MV kuld, kaks hõbedat ja kaks pronksi, 
EesƟ maa mängude võit, pääs MM-ile. 
Lihtsalt ulmeline!
Petank on peaga mäng ja vaimne tugevus 
on väga vajalik. Iga mäng on erinev ja kuulid 
on ümmargused, nii et kõike võib juhtuda. 
SamuƟ on mul õnn omada häid mängukaas-
lasi, sest enamik võistlusi on kas paaridele 
või triodele. 

Kus näete ennast viie aasta pärast?

EesƟ s, loodan, et tahan ja jaksan teha 
endiselt asju, mis mind köidavad.

EesƟ võistkond on just pääsenud MM-võist-
luse põhiturniirile. FOTO: ERAKOGU

FOTO: ERAKOGU
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Lähte vilistlased
võtsid taas mõõtu
pallimängudes

 9.märtsil toimus Lähte Spordihoones traditsiooni-
lineLähte Ühisgümnaasiumi vilistlaste pallimängude
turniir. Võisteldi kolmel alal: saalihoki, korvpall ja
võrkpall. Sportliku päeva avas Lähte Ühis-
gümnaasiumi direktor Üllar Loks ning toetavaid sõnu
lisas ka Tartu Valla Spordikooli direktor Agu Laas.

AUTOR:
KAISA KREELA

Vilistlaste pallimängude turniir.

Nii saalihokis kui ka korvpal- lis
võtsid tänavu mõõtu kolm
võistkonda. Saalihoki kolmeliik-
melistest võistkondadest osu-
tus mängude lõpuks võitjaks
„50. lend“ koosseisus Liisa Pärn,
Ats Pärn ja Priit Uibopuu. II
koha sai „60. lend“ koossei- sus
Joonas Rubeika, Kuldar
Kübarsepp ja KaƟ Rammo. „63.
lendu“ esindasid Aksel
Pärtelpoeg, Helvis Koort ja
Gerda Treiman. Parima nais- ja
meesmängija Ɵ itli teenisid välja
Liisa Pärn ja Kuldar Kübarsepp.
Korvpallis jagaƟ esikolmiku
kohad järgnevalt: I koht võist-
kond „Sõbrad“ (Mikk Mõlder,
Janek Laanesoo, Steven Saaris-
tu, Karl Ots, AhƟ Sepp, Agu
Laas), II koht võistkond „Elvi“
(Robert Sepp, Are Tallmeister,
Erki Tallmeister, Feliks Valdek,
Mirko M. Mikk, Sven Paabut,
Simo Jaanus), III koht võistkond
„Lähte Tuusik“ (Erki Veikar, Carl
Tammearu, Rasmus Häälme,
Andreas Aru, Kaarel Kaasik,
Kaupo Kaasik). Platsil võis näha
nii vilistlasi, õpetajaid kui ka
praeguseid gümnaasiumiõpi-
lasi. Parima mängija Ɵ itli viis 

koju Are Tallmeister ning parima
kolmepunkƟ viskaja Ɵ itli sai Janek
Laanesoo. Kõige populaarsemaks
osavõtjate arvu poolest oli taaskord
võrk- pall, kus osales kuus
võistkonda. Viieteistkümne mängu
järel osu- tus parimaks võistkond
„Lambad“ koosseisus Helena-Krõõt
Haidak, LiseƩ Haidak, Kaupo Kreela,
Elis- abeth Siivelt, Gunnar Kallari ja
Valeeri Rubeika. Teisele kohale jäi
võistkond „Ene“, kelle koosseisu
kuulusid Triin Proovel, Kadri Viil, Ille
Lugna, Vallo Vaher, KersƟ Vaher,
Tarmo Aruoja. Ille ja Tarmo pälvisid
ka parima nais- ja meesmängija Ɵ
it- li. Kolmandale kohale jäi
võistkond „Tulevik“ koosseisus
Teele Tammet, Karl Marten Loks,
Sten-Oliver Raud, Kaisa Kreela,
Robin Vaher, Richard Kruusamägi ja
Olar Vool.

Vilistlaste pallimängude turniir
on eriline sündmus, mis toob pea
igal aastal kokku vanad sõbrad ja
koolikaaslased, et koos maha pi-
dada üks sportlik päev. Karikate ja
meenetega toetasid üritust Tartu
Valla Spordikool ja Lähte Ühisgüm-
naasium. Toitlustuse eest kandis
hoolt Lähte Pagar OÜ.

8. märtsil külastas kooli Eu-
roopa Parlamendi liige Riho
käigus
rahvusvahelistest
suhetest, olukorrast Ukrainas
ja EesƟ s, riigikaitse
tähtsusest, Euroopa Liidu
toimimisest ja parlamendi
tööst.

Terras.
räägiƟ 

Kohtumise 

 
12. aprillil toimusid Lähte spordihoones Lõuna Regiooni 
EesƟ meistrivõistlused võrkpallis. Lähte Ühisgümnaasiumi 
naiskond saavutas II koha ning kindlustas sellega osale-
mise EesƟ meistrivõistlustel. Võistkonda kuulusid: LoƩ e 
Rebase, Susanna Pihor, Eliise Siim, Elisabet Lohman, Mee-
na Arak, Saara-Lota Jurs, Marleen Kirs, Annabel Sarapuu 
ja Elizabeth Rjabinin. Võistkonda treenib Gunnar Kallari.

 5. aprillil said õpi-
lased oma oskused 
proovile panna 
maleturniiril. Võistlust 
korraldas 11.ts klassi 
õpilane Erik Vaher 
oma projekƟ töö 
raames ning kirjutas 
eelnevalt taotluse 
Hea Hariduse Fondi 
kooli malelaudade 
soetamiseks. 
Võistluse võiƟ s 10.t 
klassi õpilane Markus 
Valgerist.

 

 
15. märtsil käisid gümnasisƟ dega kohtumas Lähte kooli 
endised õpilased Roland Täär, Aron Sastok, Aivar Juus ja 
Samuel Mikk, kes teenivad aega Kuperjanovi pataljonis 
ja Tapa Scoutspataljonis. Ajateenijad jagasid oma senist 
kogemust ning näitasid ka oma varustust.

Piltuudised

FOTO: RAUNO LAUMETS
FOTO: ERAKOGU

FOTO: KAISA KREELA

FOTO: JANELLA JUGASTE

FOTO: JANELLA JUGASTE
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Hakkaja õpilane Meena: „Uskuge
endasse, seadke eesmärke ja tehke tööd
nende saavutamiseks”
Lähte Ühisgümnaasiumis 7.a klassis õpib tegus ja ambit- sioonikas Meena Arak, kes tege- leb
mitmekülgsete hobidega. Järgnevas intervjuus räägib ta lähemalt oma hobidest ning igapäevaelust.
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KÜSIS:
STIINA VIHER

Oled kodutütar ja tegeled kergejõus kuga,
milliste hobidega Sa veel silma paistad?
Peale kodutütreks olemise ja kergejõusƟ ku 
tegelen tantsimisega, mille leidsin endale üsna 
hiljuƟ , mitu aastat olen tegelenud ka kooris 
laulmise ja võrkpalliga.

Millised tegevused on Sul kodutütrena?
Kodutütarde tegevus on väga mitmekülgne. 
Peamiselt oleme laagrites tarkusi kogumas, 
kuid võib end leida ka mõnelt matkamängult.
Kui kaugele oled kergejõus kuga 
saavutanud?
Leidsin kergejõusƟ ku enda jaoks eelmisel aas-
tal. Siiani olen osalenud ainult Tartumaa-
sisestel võistlustel ja saavutanud ka paar head 
kohta.
Milline on olnud Su lemmikroll näiteringis?
Mulle meeldib end visata täiesƟ tundmatusse 
veƩ e ehk kehastuda rolli, millesse igapäevaselt 
ei satu ja millele isegi ei mõtle. Hetkel ütleksin, 
et minu lemmikuks on saanud ema roll näiden-
dis ,,Ema ja lapsed”.

Kuidas Sa veedad vaba aega kooli ja oma 
hobide kõrvalt?
TihƟ peale mul vaba aega ei ole, aga kui satub 
olema mõni hetk sõprade ja pere jaoks, siis 
kindlasƟ naudin seda. Kui palju aega jääb Sul

kooliga tegeleda 
hobide kõrvalt?
Eks on ka raskeid hetki, kus tuleb hobid kõrvale 
jäƩ a ja koolile keskenduda, aga üldiselt tulen 
toime ja arvestan oma aega nii, et jääks aega 
ka õppimiseks.
Kus tuli mõte tegeleda nii paljude hobidega?
Paljud hobid on minuga kaasa tulnud juba väik-
sest peale. Uued hobid olen leidnud endale 
jooksvalt ning proovinud palju erinevaid 
spordialasid.

 
Ennast heas vormis hoida ja füüsiliselt akƟ ivne olla on Meena jaoks oluline.

Millised on Su kolm meeldejäävat
saavutust, mida hobidega saavutasid?
Kodutütardes akƟ ivselt osalemise eest 
olen saanud tunnustust läbi tänukirjade 
ja erialamärkide. Võrkpallis olen oma 
grupiga tulnud väga headele kohtadele 
ja korra isegi EesƟ meistriks.
Millised plaanid oleksid Sul peale põhi-
kooli? Kas plaanid Lähte gümnaasiumis 
edasi õppida?
Lähtel ma end tulevikus ei näe. Kuna 
mulle meeldib tohutult näitlemine, siis 
mu suureks sooviks on minna õppima 
teatriteadust või näitlemist.
Kes on Sinu kõige suurem eeskuju? Miks?
Minu suurim eeskuju on mu vana-
ema, kes on väga elurõõmus ja
innustab mind alaƟ .

Kuidas Sa iseloomustaksid end?
Iseloomustaksin end tagasihoidlikult. Ma
arvan ka, et ma olen kindlasƟ väga 
rõõmsameelne tänu oma hobidele ja 
inimestele. Kus Sa näeksid ennast kümne
aasta pärast?

Ma ei oska veel kindlalt öelda, aga loodan, 
et tegelen sel ajal tegevustega, mis mulle 
meeldivad ning olen saavutanud oma suure-
mad eesmärgid.

Mida sa tahaksid öelda noortele?
Ärge kartke unistada suurelt! Elu on täis 
võimalusi ja see on ideaalne aeg neid avas-
tada. Uskuge endasse, seadke eesmärke ja 
tehke tööd nende saavutamiseks!

FOTO:ANNIKIRKE LILLEVÄLI
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„Udu” on õudusklassika, mis on
kindlasti väärt lugemist

 „Udu” onAmeerikaautoriStephenKingi kirju-
tatud teos. Raamatus on118 lehekülge. Teos
ilmus originaalis 1980. aastal ja2008. aastal
tõlgi see ees keelde. 2007. aastal ilmus raa-
matu põhjal ka fi lm.
TEKST:
MARIS RAMMI

Raamat algab sellega, kuidas
USAs Maine´i osariigis Long
Lake´i järve ääres on tugev
torm, mis on korraliku lam-
mutustöö teinud ja mille järel
jätkub uskumatu sündmuste
ahel. Pereisa David, poeg Billy
ja naaber Brent Norton lähe-
vad peale tormi koos poodi,
kuna Nortoni auto on tormi tõƩ
u rikutud. Ema Stephanie jääb
koju. Seltskond jõuab
kaubanduskeskusesse ja pood
ning parkla on inimesi täis.
Peale seda tekib udu ja keegi ei
tea, kuhu see ulatub. Udu
tuleb järjest lähemale ja
muutub aina Ɵ hedamaks.
Inimesed on segaduses ja ei
tea, mida teha. Paljud on
imestunud ja ka paanikas ning
tahavad koju pere juurde min-
na. On inimesi, kes turvalisest
poest lahkuvad ning ei tule
enam tagasi. Kuulda on lah-
kujate karjeid. Ükski hing poes
ei oska arvata, mis udus võiks
olla. Proua Carmody on naine,
kes hakkab lugusid rääkima
maailmalõpust ja koleƟ stest,
kes valla on lastud. Keegi ei usu
teda. Kui David laoruumi läheb,
siis kuuleb ta pärast katkise
generaatori väljalüli- tamist
väljast ebameeldivaid helisid.
David selgitab paarile
inimesele, mida ta kuulis, kuid
nad naeravad selle peale. Nad
otsustavad Davidi sõnadest
hoolimata generaatori ära pu-
hastada ja tööle panna, kuid
seda tehes Norm tõmmatakse
avatud uksest välja kombitsate
poolt, mille haardejõud on
tema päästmiseks liiga tugev.
Jim, Myron ja Ollie on nähtust
šokis, kuid Davidil õnnestub
uks sulgeda. Nad algul hoiavad
nähtut saladuses, kuid lõpuks
räägib David sellest enda naa-

brile Nortonile, kes pole nõus
seda kuulda võtma, temaga
ühinevad inimesed, kes pea-
vad seda samuƟ jaburaks. 
Nortoni kamp läheb hoiatu-
stest hoolimata välja, et sealt
minema saada. Pärast nende
lahkumist tõmmatakse tagasi
katkenud ja verine pesunöör,
mis ühe lahkuja ümber oli seo-
tud. Pärast seda on inimestes
akna paanika ja ehitatakse 
eƩ e müür muruväeƟ se kot- Ɵ
dest, tehakse tõrvikuid ning
inimeste hulgast leitakse üks
relv, et ennast kaitsta. Mehed
seisavad suure esiakna juures
valves. Öösel saavad aknas
olevast august sisse kaks suurt
lendavat olevust. Peale seda
ööd ei kahtle enam keegi, et
udus on midagi seletamatut.
Proua Carmody hakkab rääki-
ma ohverdusest, et kõiki udu
eest päästa, ja paljud lähevad
tema jutuga kaasa. Pärast teist
ööd on David enda poja ja
paari teise inimesega valmis
põgenema, kuna ta on avas-
tanud, et koleƟ stel on ka nõrk
koht. Nad hakkavad poest lah-
kuma, kuid Carmody kamp on
valmis ühe neist vereohvriks
võtma ning üritavad neid
peatada. Sellest hoolimata
õnnestub neil parklas olevasse
autosse põgeneda, millega nad
läbi udu minema sõida- vad.
Kas nad pääsevad udust kunagi
välja? Tegelased täidavad enda
rolli väga häsƟ , on loogilised.
Minu üks lemmiktegelastest
raama- tus oli peategelane
David. Ta oli julge ka siis, kui ta
oli ise väga hirmul, ning ta oli
oma pojale väga hea isa.
KindlasƟ oli huviäratav
tegelane ka Billy, Davidi poeg.
Tema kohta olek- sin soovinud
rohkem lugeda. 

Raamatu “Udu” kaas

Ta oli tark ja väga armas laps, sõnakuulelik ja mõistev vanemate inimeste
suhtes. Tegelastest meeldis mulle ka proua Carmody, kes oli veider ja
salapärane naine. Tal olevat võimed ja see hirmutas kohalikke tema
juures. Ei oska öelda, kas ta oli hull või ta tõesƟ nägi nägemusi udu kohta.
Carmody oli kindlasƟ oluline tegelane selles loos, sest tema jutustused
pakkusid nii nalja kui ka natuke jubedust. Ta oli võib-olla paha tegelane
raamatus, kuid ta tegi seda, mis ta arvas, et võib inimesi päästa, nii et jääb
küsimus, kas ta ikka on negaƟ ivne karakter. Teose pealkiri on loogiline ja
lihtne. Raamat keskendub udule, milles pei- davad end hirmsad elukad.
Raamatu lugemine võib panna mõtlema, mis selles hetkel olevas udus olla
võiks. Ei ütleks, et see paneb lugejaid seal olevat kartma, lihtsalt natuke
pingsamalt jälgima. Udu raskendab kaugele nägemist, ei tea kunagi, mis
seal udus olla võib. See raamat on suurepärane lühike lugemine. Ma pole
küll õuduskirjan- duse fänn, kuid peale selle teose lugemist tahaksin
kindlasƟ veel teisi S. Kingi raamatuid lugeda. Kuigi raamat polnud eriƟ
judinaid tekitav, oli see minu arvates väga huvitav. Esimene peatükk
raamatus oli ainuke osa, mis oli vähem lugemakutsuv, kuna seal on
tegelaste kirjeldus ja ei juhtu pal- ju. Siiski tegelased on ka omamoodi
huvitavad ja sobivad suurepäraselt teosesse. Mina ei ütleks, et raamatul
puuduseid oli. Raamatut soovitan absoluutselt kõigile, kuid kuna raamatus
kirjeldab ka veriseid kohƟ , mis võivad olla vastukarva või ebameeldivad,
siis ei soovita seda lastele.
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TEKST:
AJALOOÕPETAJA LY TANNIS-VINNI

Teame ju, et Marie AntouineƩ e on ajalukku läinud Prantsuse revolutsiooni (1789-
1799) pöörises kui giljoƟ neeritud kuningavõimu esindaja, kelle ütlusi tuntakse, 
näiteks „Kui ei ole leiba, sööge kooki.” SamuƟ teatakse tema kaelakeeafääri, rah-
va kõnepruuki „Marie AntouineƩ e’i soeng” või Marie AntouineƩ e’i sündroomi 
– üleöö läheb suurest murest ja stressist pea halliks või valgeks.
Kes siis ikka Marie AntouineƩ e oli? Ta oli Austria ertshertsoginna, kes pidi kind-
lustama Prantsusmaa ja Austria diplomaaƟ lise liidu. Selleks pidi ta abielluma 
Prantsusmaa kuningaga Louis-Augustega ehk tulevase Louis XVI-ga. Abielunaise 
esmane kohustus oli sünnitada Bourbonidele pärija.
Soovitan sarja vaadata sellepärast, et saada aimu 18. sajandi Prantsuse kunin-
gakoja eƟ keƟ st, kohustustest, iganenud tavadest või erinevate sepistatud van-
denõude virvarrist, mis meile, tänapäeva inimestele, mõjuvad Ɵ hƟ võõristavalt.
Lisaks eeltoodule on põnev jälgida inimsuhteid, kus saame tõdeda fakƟ , et 
inimese loomus pole muutunud, vaid pigem muutunud on ühiskond. Sarja 
ilmestavad suurejoonelisus, luksus, kaunid rõivad, soengud, ehted. 

TEKST:
JAANIKA LEPP

„Elu ja armastus” jutustab alles gümnaasiumi lõpetanud maatüdruk Irmast, kes tuleb linna oma sugu-
lase Lonni juurde paremat elu otsima. Maapoiss Eedi jälitab Irmat ja üritab teda veenda maale tagasi 
tulema, kuid Irma on otsustanud mineviku seljataha jäƩ a. Juhuslikult palkab keskealine trükitööstur 
Rudolf Irma endale teenijaks. Rudolfi sarm ja salapära avaldavad Irmale muljet ning ühel hetkel tekivad 
tal mehe vastu tunded. Kuigi Rudolf väidab, et ta armastab Irmat, selgub peagi mehe manipuleeriv 
olemus.
Filmis tehtud kaameratöö ja võƩ ekohad oli esimene asi, mis mulle fi lmi juures silma torkas. Mulle mil-
legipärast alaƟ meeldivad EesƟ fi lmid, mis näitavad sellist varasemat aega, kuna ma tunnen ennast neid 
vaadates mingil määral koduselt. Kuigi lood armastusest ja petmisest pole kunagi minu „teema” olnud, 
oli fi lmi huvitav vaadata. Mingil moel mulle meeldis, kuidas lugu ei olnud tavaline stereotüüp, et kaks 
inimest kohtuvad ja jäävad elu lõpuni õnnelikult kokku. EriƟ meeldis mulle fi lmis Rudolf, keda kehastas 
tuntud näitleja Mait Malmsten. Mulle ei meeldinud see, kuidas see tegelane käitus ja milline ta 
iseloomu poolest oli, kuid mulle meeldis just see, kuidas Mait Malmsten seda rolli mängis ja sellist ma-
nipuleerivat ja hullu meest nii edukalt ekraanile suuƟ s tuua. Väga häsƟ mängis oma rolli ka 
Karolin Jürise, kes kehastas Irmat. Mulle meeldis see, et tema tegelane ei olnud lihtsalt saamatu väike 
talutüdruk, vaid ta suuƟ s ennast kehtestada ja fi lmi lõpus ta suuƟ s öelda lahƟ sellest toksilisest suhtest 
ja uuesƟ enda elu alustada peale seda katastroofi , mis ta pidi Rudolfi ga läbi elama.
See fi lm on häsƟ oluline paljude aspekƟ de poolest, kuid mulle kõige olulisem mõte, mis ma sellest 
kogemusest kaasa võtsin, on see, et armastusest üksi ei piisa. Sa võid inimest armastada, kuid see ei 
tähenda alaƟ , et see suhe jääb püsima, ja vahepeal on kergem sellest inimesest lahƟ lasta ja otsida seda 
rõõmu ja armastust iseendast. Oluline on olla ka armastuse suhtes kriiƟ line ja saada aru, millal see on 
armastus ja millal see on manipulatsioon või ärakasutamine. 
See fi lm paneb vaatajat sügavalt mõtlema ja ma julgen seda soovitada inimestele 17+, kuna fi lmis 
esineb palju täiskasvanutele mõeldud sisu, mis pole laste jaoks sobilik. Sellegipoolest olen rahul sellega, 
et läksin ja vaatasin, kuna teose jooksul oli huvitav jälgida tegelasi ja nendega seonduvat lugu.

Kuninganna Marie AntouineƩ e

Filmi “Elu ja armastus poster

 

Soovitan vaadata uut 8-osalist draamasarja „Marie Antou-
ine e” ETV-st laupäevi algusega kell 21.35. Huvitav on jäl-
gida ühe 14-aastase teismelise neiu elulugu, mis on paraku
traagilise lõpuga.

13.märtsil käisinenda klassiga Tartus Eedeni ApollokinosvaatamasA. H. Tammsaareromaanil põhinenud 
teost „Elu ja armastus”. Kuna olinkohustuslikukirjandusenapidanud lugema läbiTammsaare kuulsaima
teose „Tõde ja õigus”, tahtsin rohkem autori teostega tutvuda ilma, et oleksin pidanud tervet raamatut
läbi lugema

Seriaal „Marie Antouinette” – kohustused, etikett,
iganenud tavad, vandenõud
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KÜMME NIPPI KEVADEKS
 Hei,armaslugeja!Kuitunned,etesimesed kevadisedpäikesekiired ja sinine taevas teevad su tuju heaks 

naguminulgi,siismulonsullehea uudis. Mul on sulle väljapakkuda kümme erinevat nippi ja trikki,
kuidastalvisestmasendusperioodist välja saada ja nau daesimesi ilusaid ilmu.

AUTOR:
RASMUS VIITKAR

Naine: „Kas sa tahad õhtusööki?”
Abikaasa: „Ma ei tea. Mis on minu valikud?”
Naine: „Jah või ei.”

Kui me naisega vaidleme, jääb mulle alaƟ viimane sõna. Tavaliselt:
„Vabandust. Sul oli õigus.”

Kui abielus mees ütleb „Ma mõtlen selle peale.”, võib eeldada, et tal
on vaja küsida oma naiselt luba.

10. Minu isiklik lemmikidee on minna mere äärde ja vaadata päikeseloojangut. Loomulikult võid sa võƩ a endaga kaasa kellegi, 
aga võid minna ka üksinda. Mere vaikne kohin ja päikese kaunid soojad toonid loojumise ajal tekitavad mõnusa rahuliku tunde. 

Kui juba natuke jahedaks läheb, pane püsƟ lõkke ja viska endale tekk peale. Võib-olla paned isegi muusika mängima või teed lõke 
kohal vahukomme, see kõik on sinu enda otsustada.

6. Kui sulle meeldib tegutseda aias või looduses, siis oleks aeg hakata mõtlema, mida sa sooviksid istutada. Võib-olla meeldiks sulle 
ilus lillepeenar või hoopis tahad endale kasvatada toiduks mõnda taime. Pea meeles, et sa ei unustaks oma istutatud taimi kasta ning 

neile päikesevalgust anda.

7. Kui õues on piisavalt soe, siis ma soojalt soovitan lähedaste sõpradega minna soojal päeval piknikule! Kui sul pole palju sõpru, siis 
võid võƩ a, keda iganes sa ise soovid, sest tähƟ s on, et saate lõbusalt koos aega veeta. Võtke natuke snäkke ja juua ning tehke suveks 

plaane!

8. Kui sind huvitab fotograa-
fi a, siis oleks suurepärane võimalus pildistada tärkavat loodust metsas, matkaradadel või isegi oma tagaaias. Oma pilƟ dest saad sa 

kokku panna oma isikliku porƞ oolio või jagada oma pilte lähedaste ja sõpradega. Minule meeldib loodust pildistada ja siis hiljem 
seda joonistada.

9. Üks hea viis, kuidas ennast värskendada ja panna ennast paremini tundma, on enda eest hoolt kanda. Mine turule ja osta endale lilli, 
osta endale uusi riideid, proovi uut kohvikut tänavanurga peal või võta enda jaoks üks päev, et teha, mida sa ise soovid!

AUTOR:
ANCHELA SAVOLAINEN

1. Kõige parem viis, kuidas alustada kevadet värske ja puhanuna, oleks teha kevadpuhastust oma kodus või aias. See on ülimalt hea 
tunne, kui kogu tuba on koristatud ja sa vaatad enda ümber ning kõik on puhas ja korras.

2. Kõik alaƟ soovitavad esimeste soojade ilmadega minna jalutama, matkama või jalgraƩ aga sõitma. Kui sulle muidu ei meeldi seda 
teha, on hea soovitus minna õue õhtul ning leida üks mõnus koht enda jaoks, kus sa saaksid päikeseloojangut pildistada.

3. KevadiƟ toimuvad erinevad huvitavad üritused, näiteks näitused, laadad või fesƟ valid. Võta kampa sõpradega või mine perega ja 
minge vaadake midagi uut, milleks pole varem aega olnud või millest pole varasemalt kuulnud. Igasugused harivad üritused tulevad 

ainult kasuks. Võib-olla leiad enda jaoks midagi uut ja põnevat!

4. Kevade saabudes on alaƟ näha kusagil peenras varajasi lilli või taimi. Minu soovitus oleks külasta loomaaeda või botaanikaaeda. 
Botaanikaaias on võimalik näha palju suuremas variatsioonis taimi ja lilli, mida saaks pildistada. Loomaaias või -pargis saab näha 

erinevaid loomi, keda EesƟ metsades pole võimalik kohata.

5. Tee kevadisi käsitööprojekte, näiteks lilleseade või värvimine. Võib-olla on lilleseadmise jaoks pisut vara, aga on võimalus kanda enda-
ga kaasas märkmikku, kuhu sisse saad joonistada ilusaid vaateid või objekte, mida märkad enda ümber. 

NALJA KAH!

Naine: „Homme tuleb meile mu ema külla!”
Mees: - Vaikus.
Naine: „MiƩ e kauaks, arvatavasƟ paariks nädalaks!”
Mees: - Vaikus.
Naine: „Kas sa kuulsid, mis ma ütlesin?”
Mees: - Vaikus.
Naine: „Tore! Ma teadsin, et sa ei ärritu sellest uudisest!”
Mees: - Raske ohe
Naine: „Pole vaja siis kohe mu peale karjuma hakata!”
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Õpetajate slängi õpilased ei tunne
 

 Eelmisest slängiar klistselgus,et õpetajadeitunneõpilasteslängi.Et mõelekinnitustsaada, panin 
mõned väljendidja lühendidveel kirja jaküsisinpedagoogideltnende tähendusi.Järeldusisaab igaüks
ise teha. Aitäh kõigile õpetajatele, kes vastasid!

Sellineoli slängmeievanemate jaõpetajate kooliajal. Kasõpilased oskavad arvata, mida need sõnad 
tähendada võiksid? Kunatänapäevasläng on suures inglisekeelest päritja lühenditekeskne, tuli nen-
dele slängisõnadele igasuguseid vastuseid, millesse on mõistlik kerge huumoriga suhtuda.

KÜSIS:
BIRGIT PUNKAR

KÜSIS:
MARTA RAUDSEPP

Släng (õige tähendus) - õpetajate vastused
Rooma impeerium (miski, mille peale sa Ɵ hƟ mõtled) - mõjuvõimuga fi rma/korporatsioon, Lähte kool, juhtkond, sinu põhimõte
Girl math (naljatleva alatooniga mõƩ eviis, mille kohaselt n-ö õigustatakse oma kulutusi) - loll naine, ostes soodushinnaga asja sa hoiad 
tegelikult raha kokku, sobib
Unhinged (kui keegi või miski on väga pöörane või segi läinud) - liimist lahƟ , tasakaalust väljas, endast väljas Karen ranƟ mas mingi tühise 
asja pärast, mis temasse üldse ei puutu, ebamaine
Pov (vaatenurk) - point of view, vaatenurk, peamine, tähƟ s, plohv
Cringe (piinik ja veidi ebamugav) - saboteerija, imelik, tont, sƟ ilne
Simp (külge lööma) - kergemast kergem, lihtne
Bruh (tavaliselt kasutatakse lause lõpus iroonia näitamiseks) - kaastunde väljendamiseks, kiita kellegi ideid, tervitus, vasƟ k, käib kah, 
nõme, oeh
Ngl (ei hakka valetama) - not gonna lie, nagel, kaunas
Asap (nii kiiresƟ kui võimalik) - sobib, kohe nüüd
Lmao - (Laughing my ass off ) - ei mahu, jama, närimine
Wdym (mida sa silmas pead ) - ära räägi
Frl (päriselt) - for real, proua, päriselt ka, friik
Mt (mis teed) - mägi, me too, miƩ e ei, mega tähƟ s

Släng (õige tähendus) - õpilaste vastused
kribama (kirjutama) - kriimustama, võtma, sigima, kiirustama, katsuma, lolli mängima, kriidiga määrima, jooksma, kirbud jooksmas, pliit,
krabikõnd
aika (ajalugu) - karjuma, maika, davai, aed, raha, “Aia, ära tee, valus on!”, narr, sõbranna, telefon, tšau, välikäimla, jalgpall
jäsemetega ene (hea õpilane) - prosƟ tuut, suusad, suurte jalgadega naine, loom, kehalise õpetaja, jalg
torud (meeste püksid) - paber, lollid, purgid, ronimistorud, pastakad, pikad inimesed, pudelid, luud, sigareƟ d, rulli keeratud raha, kon-
doomid
pläru (sigaret) - jalgratas, sahver, plätu, lobisemine, pidu, möla, soga, tobe juƩ , vale, ämber, muru, juƩ
rasv (rahvastepall) - pekk, kõht, külgetükkiv inimene, huulepalsam, siga, paks, hakkliha, kaal, tõukeratas
kints (kino) - kibestunud inimene, kanakoib, suur tagumik, jalg, liha, hea söök, kibuvits, mehe nimi, kana
labrakas (pidu) - koer, roƩ , must, räpane, paadialune, labane juƩ , lohakas inimene, loll, räbal, kodutu, joodik, labrador, lärm, auto
reidilaks (rate.ee-sse riputatud pilt) - siis kui tunnid saavad läbi, adrenaliinilaks, varguse aeg, energia energiajoogist, vili lakas, politseireid,
läbiotsimine, peksa saama
vunts (vana mees) - habe, lind, pedofi il, karvane, piimavunts, määre, vanaisa, hari
sosku (plasku) - paber, siga, jõulusokk, soeng, vorst, sõber, tasku, anuma, vana inimene, koƩ , saun, sokk
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Ristsõna
KOOSTAS:
BIRGIT PUNKAR

1. Peterson oskas rääkida nii mitut
keelt. (arvsõna)
2. Peterson tõlkis rootsi keelest saksa
keelde “Soome …”
3. Selles linnas sündis ning elas ta
suurema osa elust.
4. Tartus asuvale Petersoni mäes-
tusmärgile on graveeritud read tema
luuletusest “...”.
5. Mida õppis Peterson Tartu Ülikoolis?
6. Kristjan Jaak Petersoni sünnipäev on
… märts. (arvsõna)
7. Seda ameƟ t pidas Petersoni isa Riias
eesƟ koguduse kirikus.
8. Mis liiki luuletusi meeldis Petersonile
enim kirjutada?
9. 47 aastat peale Petersoni surma peeƟ
EesƟ esimene … .
10. Kus asub Tartus Petersoni mäles-
tusmärk?
11. Sellel tänaval asub Riias Petersonile
pühendatud mälestuskivi.
12. Petersoni isa on pärit EesƟ st,
…-maalt.

Eelmise lugejamängu võitja on Henry
Arund 10.T klassist. Õnnitleme!
Seekordne lugejamäng on Kristjan Jaak
Petersoni kohta. Vastuseid ootame 28.
aprilliks aadressile lygemik@gmail.com.

AUTOR:
ANCHELA SAVOLAINEN

NB! Lugemine ja uskumine omal vastutusel!

Jäär - Ürita välƟ da tülisid vanemate ja õpetajatega! Ambur - Võta armastatud inimene auto peale ja kihuta seiklustele vastu! Nädalavahe-
Võid ennast masendatuna või kurvana tunda, kuid tused võivad kujuneda vägagi romanƟ liseks.
tegelikkuses ei ole asi üldsegi nii halb, kui tundub. Kaljukits - Pead pingutama, et kaaslaste ja pereliikmetega suhted korda saada. Sa 
Sõnn - Esimesed päikesekiired tekitavad sinus head võib-olla ei soovi esimest sammu teha, aga kui teed, siis sa kindlasƟ ei kahetse seda. 
tuju, kuid ära unusta oma töid ja kohustusi täita. Pea Näita, et oled valmis asju selgeks rääkima.
vastu, varsƟ on suvi! Veevalaja - Mida rohkem üritad midagi välja selgitada, seda rohkem peavalu see põh-
Kaksikud - Tunnen õhus armastuse või armumise en-justab. Nii et lõpeta proovimine. Mõnel juhul on parem teadmatuses elada.
ergiat! Sul suureneb soov romanƟ ka ning ilu järele. Kalad - Sa võid tahta tagasi teha kellelegi, kes on sinu kohta kuulujuƩ e levitanud, aga 
Samas häbened oma tundeid välja näidata. Ära kar-kas see on seda väärt? Vaata, et sa ei lobise välja midagi, mida oleks parem enda 
da, sa suudad seda!
Vähk - Võimalik, et teie ellu satub üsna varsƟ
inimene, 
kellega sul ka pikemas perspekƟ ivis Ɵ he koostöö tu-
leb.
Lõvi - Rahaasjade ajamisel ei tohi kindlasƟ riskida,
samuƟ ei maksa sõprade nõuandeid ja soovitusi
kergemeelselt uskuda. Neitsi - Sul tasub oma tervisele
mõelda, äkki eluviisi 
muuta. Kui tunned viimasel ajal ennast halvasƟ või 
miski teeb tervise juures muret, oleks mõistlik arsƟ le 
helistada.
Kaalud - Vajad akƟ ivset tegevust või füüsilist pingu-
tust. Looduses liikumine või lemmikloomadega tegel-
emine toob kindlasƟ meeldivaid emotsioone.
Skorpion - Mida rohkem inimesi kohtad, seda suure-
ma tõenäosusega õpid midagi kasulikku. KontakƟ d 
ebatavaliste inimestega võivad sel kuul olla eriƟ ka-
sulikud.

teada hoida.

Armas lugeja! Kui sul on ideid, millest kirjutada, või tahad ise mõne arƟ kli kirjutada, võta meiegajulgelt ühendust! Oodatud on ka kõik fotod, luuletused, jutud ja joonistused.Kirjuta meile e-posƟ aadressile lygemik@gmail.com, saada toimetuse liikmetele võijuhendajatele sõnum Stuudiumis või tule lihtsalt vestlema!Lügemiku toimetus
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